



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biurul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Dumineca Leproșilor.

I. Să cumpănim nefericita stare a celor zece leproși, cari sau întâlnit cu D. N. Isus Hr. — despre cari ne grăește sfânta Evanghelie de azi. — Starea acestor leproși sau buboși este inchipuirea stării unui suflet — care zace în păcat, pe cum lepra este chipul păcatului. — Lepra ce se face pe trup — este o boală, de care se înfioră toți oamenii, e o boală urâtă, grețoasă, și tuturor înspăimântătoare. Dar mai rea este lepra sufletului. — Aceasta este răul acela mare, de care trebuie să se înfiore fiecare om — și de care trebuie să se teamă mai mult decât de orice rău din lume. Lepra îndatoră pe cei leproși să se despărtească, să se deschilinescă de alți oameni; păcatul, care este lepra spirituală a sufletului — despărtește pe om de Dumnezeu. — Oh de am pricepe noi — cât de neplăcut este lui Dumnezeu ori ce păcat, și cel mai mic, și cât de tare îl vatămă: atunci ușor am pricepe că cel mai mare rău din lume este păcatul, că el este cea mai mare nefericire și fapta cea mai urâtă și cea mai blăstemată. Leproșii, buboșii, câtce au văzut pe Isus I-au rugat să-i fie milă de ei, noi încă să ne rugăm ca bunul Dumnezeu să ne leneze și să ne facă să cunoaștem răul și păcatului, ca să învățăm a ne teme și să ne îngrozim de el.

\* \* \*

II. Păcatul cu tot dreptul se aseamănă cu lepra, pentru-că precum lepra face trupul urât, grețos, așa păcatul face sufletul urât, face ca sufletul să-și piardă toată frumuseța îl face uricios înaintea lui Dumnezeu și a îngerilor, strică și nimicește toate faptele bune, pe cari le-ar mai putea face. Sufletul

păcătos n'are alt mijloc pentru a se apropia de Dumnezeu — decât să strige cu leproșii: Doamne fie-ți milă de mine! Dară fără de o minune a dragostei dumnezeiești, carea să-i iasă înainte, n'are nici puterea de a chiemă într'ajutor milostivirea lui Dumnezeu, nu e în stare să câștige vre-un dar, nici să facă vre-un bine. — Nouă ne e milă de leproșii din evangelia de azi, poate că am plânge de milă dacă ne-am întâlni cu vre-un lepros; dar mai mare milă trebuie să ne fie de sufletele păcatoase, mai ales de sufletul nostru — care — cine știe cât de lepros este pentru multe păcate!...

\* \* \*

III. Mai este o pricină pentru care păcatul se aseamănă cu lepra. Aceasta e o boală, care încet cu încetul mănca, roade, înghițește mădulările trupului, și nu e leac omenesc care să o poată vindeca, tămădui. Așa e și păcatul. Dacă intră odată în suflet, se incuibă acolo, se așează și se lipește cu tărie. Numai o minune poate vindeca pe cei leproși: numai o minunea îndurării dumnezeiești poate întoarce și vindeca un suflet duhovnicește lepros. Minunea aceasta Dumnezeu o poate face, și fără o de atâtea ori și e gata să o facă și pentru păcătos... Să profităm de această minune și iubire a milostivirii lui Dumnezeu... Dar apoi să grijim să nu cădem a doua oară în lepra spirituală, socotind că precum recăderile în boalele trupesti de multe ori sunt fatale, așa recăderea în păcat poate fi vestitoarea părăsirii noastre din partea lui Dumnezeu, și a vecinicii noastre osânde...



## Datorințele mamelor față de prunci.

Muiere bărbată cine va afla?  
Mai scumpă este una ca  
aceasta decât pietrele cele de  
mult preț. Pild. I. Solom. 31. 10.

Cu acestea cuvinte grăește Spiritul Sfânt despre muierea tare, muierea bărbată. Sp. Sf. numește cu acest nume muierea sfântă și desăvârșită. Pentru-ce? Pentru-că având în vedere slăbiciunea noastră firească e de lipsă iubitelor mele surori o putere și tărie deosebită pentru a fi virtuose, cucernice, cu frica lui Dumnezeu. Așa dară Sp. Sf. zice: „Muiere bărbată cine va afla?” Prin aceasta ne dă a înțelege Sp. Sf. că astfel de muieri rar poți afla, până când fără de nici o osteneală poți afla muieri de rând. Cu toate acestea adaugă Sp. Sf.: „Mai scumpă este una ca aceasta decât pietrele cele de mult preț”, o astfel de muier bărbată nu s'ar putea plăti cu tot aurul din lume.

Și aievea: dacă bărbatul este capul familiei, muierea este inima familiei. Înriurința muierii în familie, — e de mare însămnătate, puterea muierii în familie e mare. — Dacă muierea mamă e sfântă, cucernică, evlavioasă... va sfinți toată casa, întreagă familia; dacă muierea e lângedă, rece, nepăsătoare, păcătoasă, atunci toată casa se va umplea cu ierburi rele, cu ierburi veninoase, cu datini și naravuri afurisite.

Iubitelor susori, aceasta însămnă mărirea și însămnătatea ce o aveți voi în familie, și datorințele ce le aveți voi de a mântui pe alții slințindu-vă pe voi înși-vă. Voi trebuie să vă sfințiți pe voi înși-vă și să sfințiți familia voastră. Aveți prin urmare datorințe față de voi înși-vă, față de bărbajii voștri și față de pruncii voștri...

(Va urma)

A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

## O contrazicere în gazetele „Ștudenții Bibliei”.

P. Birlea

În gazeta pocăiților „Ștudenții Bibliei” „Epoca de aur” cu data 30 Sept. 1923, la pagina 289 sub titlul „Profeția Papei Pius X.” stă scris: „Principiile lui Hristos arată, că cei trecuți din aceasta viață sunt morți, și inconștienți de tot ce se întâmplă sub soare”...

Deci cine e mort nu mai știe nimic despre ce se întâmplă pe pământ, pentrucă le moare și sufletul. Așa a scris în anul 1923. Vezi: Epoca de aur data 30 Sept.

Însă așa se vede, de atunci și-au schimbat părerile. Iată că în gazeta „Realitatea” nr. 45 data 11 Decembrie 1927 altfel se scrie. Gazeta „Realitatea” e o gazeta subdirecția lui I. B. Sima șeful ștudenților de Biblie. — În gazeta aceasta la pagina 4 stă scris: „Spiritiștii văd în fotografierea spiritelor o dovadă hotăritoare pentru existența acelor. E logic și de sine înțeles că „Se poate fotografia numai aceea ce există de fapt. Dacă se pot fotografia spiritele, aceasta înseamnă că ele există”. Impotriva unui asemenea raționament nu se poate obiecta nimic. Deci Dl. Sima nu mai zice ca în anul 1923 că cei morți sunt neștuitori despre tot ce se întâmplă pe pământ, ci acum zice spiritele dacă se pot fotografia înseamnă că ele trăiesc. Deci cu cărțile Ștudenților de Biblie se poate arăta că și contra zic.

Iată, dacă în aceste gazete se scriu atări contraziceri, — ce pot să creadă bieții lor credincioși?



Cei dintru Sfinți Părinți noștri Atanasie și Ciril — 18 Ianuarie. — Sf. Atanasie fu născut pre la anul 296 după Hristos în Alexandria.

Din tinerețele lui este cunoscut etăta că la crescut Sf. Alexandru patriarhul din Alexandria și tinărul Atanasie a învățat cu atita zel încât a fost admirat de toți, dânsul sa perfecționat în toate ramurile științelor însă a studiat cu cel mai mare zel Sf. Scriptura și scriptele sfinților părinți.

După ce s-au pregătit din toate științele ca să se perfecționeze și în virtuțile suferinței și a abnegațiunii, în anul 315 s-au dus la Sf. Antonie sub a cărui conducere a studiat viața monachală. Inzestrat cu un caracter ferm, cu credință tare, oratorie escelentă, cu o manieră impunătoare sau reintors în Alexandria, la crescătorul său acum patriarhul Alexandru.

În timpul acele de o parte foarte cu greu sau potut desrădăcina din creștini superstițiunile păgânești, iar de alta parte mulți au fost seduși de Arie, care era un om truș, fărnaric și viclean, care din pisma că n'a fost ales de patriarh a vestit credință falsă și contrarie credinței adevărate. El a început a învăța, că a fost un timp, când era numai Dumnezeu-Tatăl, care apoi a făcut pe fiul. Așadară că Fiul nu ar fi Dumnezeu, că nu ar fi din veci, că nu e de o ființă cu Tatăl.

S. Alexandru patriarhul a probat cu bine și cu capacitate al deștepta pre Arie, însă nu i-a succedat, căci acel eretic și-a câștigat partizani. Patriarhul Alexandru la anul 321 a adunat un sinod în Alexandria, la care au luat parte aproape 100 episcopi din Africa și sinodul acesta a afurisit învățătura lui Arie. „Arie cel ce s'a înstrăinat de dreapta credință cu mintea sa cea nepricepută, s'a izgonit din biserică cu judecățile Părintești, ca un mădular putred, rău numitul” cântă biserică din Pentecostar la utrenia din Dumineca a șaptea după ss. Paști.

Arie în loc să-și cunoască rătăcirea și să-și bată pieptul ca vameșul pocăindu-se, — a făcut ca toți eretici — mai mult s'a învârtoșat și s'a sumeșit și îndărătnicindu-se cu mai mult foc și-a lășit învățătura lui cea afurisită. Atunci văzând împăratul Constantin, că se face multă gâlceavă și turburare din cauza aceasta, a trimis la Alexandria pe învățatul episcop Osie, ca să liniștească pe creștini, să întorcă pe Arie și să aducă din nou pacea în sfintele lui Dumnezeu biserici. Dar Arie nu s'a supus și turburarea se făcea tot mai mare. Atunci împăratul Constantin cel Mare, dornic ca să vadă iară împăciuită biserică creștină, împreună cu Papa Silvestru dela Roma au convocat un mare sinod la Nichea în anul 325.

După cum ne spune sinaxarul Duminecii a șaptea după SS. Paști au luat parte

la sinod 232 de Episcopi iar preoți și diaconi și călugari 86.

Între cei ce au apărut mai mult dreapta credința în sinod au fost Episcopul Osie și diaconul Atanasie, care a escelat cu vorbirele și argumentațiunile sale întratâte, încât a fost admirat de părinții Sinodului,

Sfinții Părinți, adunați în sinod, au luat sfânta Scriptura în mână și cărțile ss. Părinți, ucenici ai Apostolilor și au aretat din ele dreapta credința. Sf. sinod a dovedit că Fiul e Dumnezeu adevărat, de o ființă cu Tatăl născut din veci dela Tatăl și aceasta învățătura a cuprins o în simbolul credinței — Credeul — numit simbolul nichean, care simbol a fost întregit la 381 de sinodul din Constantinopol și se numește simbolul nichean constantinopolitan, care se rostește până azi de Biserica noastră la sfintele slujbe și de fiecare creștin bun deodată cu rugăciunile de toate zilele.

Sunt 1607 — una mie șase sute șapte — de ani, de când s'a ținut sinodul dela Nichea. De atunci multe vijelii și furtuni s'au abătut asupra Bisericii, multe credințe greșite au fost încodite și lășite, de multe ori a fost sfâșiată haina Domnului, dar adevărata Biserică a Domnului și Dumnezeului nostru Isus Hristos a rămas tare, pentru că ea e cetatea zidită pe piatră și Domnul i-a făgăduit ei, că porțile iadului nu o vor învinge. Multe țări și multe popoară au fost rupte dela trunchiul Bisericii, amăgite de proroci mincinoși, dar Biserica cea adevărată nu s'a clintit din loc, ci a apărut cu toate puterile dreapta credință cuprinsă în S. Scriptură și în scrierile Ss. Părinți, iar când nevoia și strâmtoarea era mai mare, Papa dela Roma chema sinoade ecumenice, în cari se stabilea adevărata și dreapta credință și se osândeau rătăcirile și eresul.

Noi Românii uniți cu Biserica Romei suntem fericiți, pentru că suntem în stăpânirea dreptei credințe, noi ținem credința cuprinsă în vechile cărți, din cari se fac sfintele și dumnezeieștile slujbe. Cărțile acestea arată credința, ce o aveau ss. Părinți, cari le-au scris și fiindcă Biserica încă avea aceeași credință, a primit și a păstrat cu sfințenie și cu cinste acele cărți și ni le-au lăsat nouă moștenire până în ziua de astăzi. Când celim noi, sau când auzim cetindu-se și cântându-se din acelea cărți la sfintele slujbe, plini de fericire să zicem: „Mulțămim Tie Părinte,

Stăpânitorule al cerului și al pământului, că ai luminat mintea moșilor și strămoșilor noștri, ca să se întoarcă la Biserica cea adevărată și să mărturisească și cu buzele, ce credeau cu sufletele, adecă credința cuprinsă în vechile cărți bisericești“.

„Sinodul dela Nichea“  
de  
OCTAVIAN POPU

## Cărți de rugăciuni.

1. **Inchinăciunile Creștinului.** Sighet. 4 Lei.
2. **Credința Soldatului român.** Dr. Iuliu Florian Blaj. 15 Lei.
3. **Cânterețul.** Carte de rugăciuni, cu răspunsurile, dela Sf. Liturgie cu troparele întocmit pentru tinerime. Blaj 15 Lei.
4. **Domnului să ne rugăm.** Dr. Nicolae Brnzeu Blaj. 20 Lei.
5. **Mângăieria Sufletului.** Ioan Genț. Oradea 20 Lei și 28 Lei.
6. **Cărarea Fericirii.** Gheorghe Mânzat. Cluj. 135 Lei.
7. **Mângăierea Creștinului †** Ioan Ghent. 80, 140, 180, 250 Lei.
8. **Noul Testament.** Dr. Ioan Bălan Oradea. 60 Lei.

Se pot comanda la „Librăria Asociațiunii“ în Sighet (Piața Unirii No. 25).

A apărut din „Biblioteca Poporală Creștină din Maramureș“. No. 1. „*Marele dar al credinții*“ de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „*Mărturisirea sau Spovedania*“ de P. d. B. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. — No. 3. *Duminecile dela Paști până la Rusalii.* Invățăturii și gânduri creștinești asupra sfintelor Evanghelii din aceste Dumineci, pentru folosul sufletesc al poporului binecredincios. Prelucrare de Părintele de sub munți. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. No. 4. „*Datorințele Părinților față de copiii lor*“ de P. d. B. Prețul 4 Lei și 1 Leu porto postal. No. 5. *Duminecile după Rusalii până la Ziua Cruci.* Prelucrare de Părintele de sub munți. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. Se pot procura la Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25.

CUMPĂRAȚI

„**NOUL TESTAMENT**“  
tradus și tălcut de păr. dr. Bălan  
la **LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET**  
Piața Unirii No. 25.

Poșta redacției.

Părintelui Ștefan Ilnițchy Budești. Cu mare mulțumită am primit suma de Lei 520. Chităm abonamentul primit dela dl. Iuga Iuon I. Iuon din Săliștea. Lei 52 precum 250 Lei primiți dela Părintele Petru Salca din Giulești.

Restanțierii sunt rugați a-și plăti fără amânare datoriile față de revista noastră.

## Calendar săptămânal.

15—21 Ianuarie 1928.

15. **Dumineca Leproșilor.** (Ev. Luca 17, 12) C. Pavel Teban.
16. Luni. Lanț. Ap. Petru.
17. Marți. C. Antonie. † 356 d. Hr.
18. Mercuri. P. Atanasie † 273 și Ciril.
19. Joi. C. Macarie. † 391 d. Hr.
20. Vineri. C. Eutimie. † 473 d. Hr.
21. Sâmbătă. C. P. Maxim † 662 d. Hr.